
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

東大和市の“今”を伝えたい・・・ 

市議会議員  

 

２０１６年６月５日 

№202 

平成２８年第２回東大和市議会定例会 

小規模保育施設関連、学校給食の食器関連も議案に 

■様々な議案が 

 

…平成２８年第２回東大和市議会定例会が６月１日

より始まりました。初日の本会議では専決処分の承認

１件、条例関係の議案が３件、補正予算関係が２件（一

般会計と介護保険事業特別会計）、その他「学校給食

食器等の購入契約について」が審議されました。また、

今年の９月３０日付で任期満了となる人権擁護委員

の候補者の推薦についての諮問案件が １件審議さ

れました。 

 

■小規模保育関連①条例 

…今回の定例会では小規模保育関連の条例と補正予

算が議案の中にありました。 

…まず条例関係の議案は「東大和市家庭的保育事業等

の設備及び運営に関する基準を定める条例の一部を

改正する条例」です。これは、待機児童の増加と保育

士不足等の状況を受けて国が「家庭的保育事業等の設

備及び運営に関する基準」の改正を行うことを受け、

東大和市の条例の内容も一部を改正するものです。 

主な改正の内容は以下の通りです。 

 

➡対象事業は「小規模保育事業 A 型※」と「保育所型事

業所内保育事業」 

➡保育中における朝夕の児童の少ない時間帯は、職員２

人のうち１人は保育士以外でも可能とする。 

➡保育士人数の算定については、当分の間、幼稚園教

諭、小学校教諭、養護教諭の資格者を保育士とみな

すことができることとする。 

➡８時間を超えて開所するために必要な保育士について

は、当分の間、追加的に確保しなければならない保育

士人数の範囲内で「市長が保育士と同等の知識及び

経験を有すると認める者」を保育士とみなすこととする。 

➡その他、「建築基準法施行令」の改正に伴い、保育施

設の特別避難階段の階段室と連絡する付室の構造基

準を改める。 

 

※小規模保育事業 

０歳、１歳、２歳を対象とした保育所。２０１５年より、子ども

子育て支援法が施行されたことにより、小規模保育施設

は、小規模認可保育所として、国の認可事業として位置

付けられ、補助金、財政支援が出る仕組みが整った。 

 

※小規模保育 A 型 

小規模保育施設という枠の中での、職員配置、規模により

A 型、B 型、C 型がある。 

A 型＝職員は全員保育士資格アリ。職員の配置基準より

も＋１名多く配置。 

B 型＝勤務する職員の半分以上は保育士資格アリ。   

また、Ａ型同様、配置基準よりも＋１名、多く配置。 

 

C 型＝職員は、保育士資格を持ってない場合あり。保育

士ではなく家庭的保育者 という位置づけ。 

市町村が行う研修を行い、その研修を合格した保育士

や、 保育士と同等以上の知識及び、経験があると認めら

れた人が勤務可能。 

 

…今回の条例の一部改正の対象は小規模保育事業  

A 型です。A 型は基本的には職員全員が保育士である

ものですが、今回の条例改正で朝夕の児童の少ない時

間は２名の職員のうち１人は保育士以外でも可能と

なったことで、開所時間の延長の可能性が高まりまし

た。朝の早い時間や夜の遅い時間などで対応が大変だ

った保護者の方には朗報だと思います。 

…一方で、保育の質の低下の可能性について心配する

声も議会ではあがりました。「８時間を超えて開所す

るために必要な保育士については、当分の間、追加的

に確保しなければならない保育士人数の範囲内で『市

長が保育士と同等の知識及び経験を有すると認める

者』を保育士とみなす」という点については、東京都

では月８０時間以上、１年以上の経験者としているこ

とに加え、東大和市では乳幼児の直接処遇をした者と

いうもう一つの基準を持って選任するとのことでし

た。また、小規模保育は一般的に一つの部屋で小人数

の乳幼児の保育に当たるため、目が行き届くというこ

ともメリットだとの説明もありました。 

 

■小規模保育関連②補正予算 

…今回、提出された H28 年度一般会計補正予算では、

歳入、歳出ともに 7,395 万 3,000 円アップ。この補正

予算により、H28 年度の一般会計予算は 324 億 5,295

万 3,000 円になりました。 

…この補正予算の中には、10 月に開設予定の小規模

保育施設の予算も計上されています。（国庫負担金の

地域型保育給付費負担金増額 527 万円、国庫補助金の

子ども・子育て支援交付金増額と保育対策総合支援事

業費補助金増額で 1,556 万 7,000 円。都負担金の地域

型保育給付費負担金増額 263 万 5,000 円） 

…この 10 月に開設される小規模保育施設は、東大和

市としても初めての試みで、玉川上水駅のそばの空き

店舗を利用したものです。東大和市は、今後の少子化

を見据えて、市内に保育園を増設する予定がない中、

現在いる待機児童対策を進めるうえで、既存の建物や

施設の利用を考えています。 

                （裏面に続く） 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ■ 連絡先  和地 ひとみ事務所   HP：http://www.wachi1103.jp 

wachi_hitomi@cocoa.ocn.ne.jp 【電話・ＦＡＸ】 042－516－8546  

〒207-0005 東大和市高木 3－274－2－102   

【プロフィール】 

1970 年 東京都北区生まれ。／父の転勤で 1 歳から群馬県で育つ。幼稚園からカギっ子。リーダーシップを発揮し、小学校で児童

会長、中学校でも生徒会長を務める。大好きな音楽を究めようと武蔵野音楽大学に進学、卒業。／卒業後は群馬の山奥の小学校で

臨時教諭として担任を 2 年勤め、新しい試みで授業を活性化させ「元気印の先生」として保護者・生徒から親しまれた。／「学校」

の外の一般社会で挑戦しようとベンチャー企業の(株)シートゥーネットワーク（※スーパーマーケットを経営。店頭公開から一部

上場、外資系企業に転換）に社長秘書として入社。のち店舗現場に異動、同社で初の女性店長となる。その後、人材開発部長を拝

命。／『人を活かす』経営を学ぶため一念発起しカナダに留学。外から見た日本の将来に、漠然とした不安感じる。帰国後は、不

動産投資会社にて企画業務、税理士対応、広報などに従事。2011 年 4 月、初当選。顔の見える議員として、日々奮闘中。 
 

東大和市 市議会議員 

和地 ひとみ 

市政、議会について「自然体」「ざっくばらん」にレポート。駅前で配布するレポートは毎回、最新号です。 

「私たちの身近にある市政、市議会。伝えることがスタートだと思います。」 

小規模保育は先に述べたように０歳～２歳の乳幼児

が対象のため、３歳になる際に、再度、保育園を探さ

なければならないことが不安として挙げられていま

すが、１０月に開設する小規模保育は桜が丘保育園の

分園的な位置づけで、この３歳になったら、桜が丘保

育園に移行できるように運営をしていくとのことで

す。また、今後も小規模保育を開設する際には、同じ

ような仕組みで開設するとの説明もありました。 

…現在、東大和市の国の基準における待機児童は  

7 名とのこと。１０月に開設する小規模保育施設では

１歳児５人、２歳児３人の計８人の保育が可能とのこ

とです。小規模保育は、開設にかかる経費も少額で済

み、閉設する際も大がかりにならない、ニーズに合わ

せて柔軟に対応できるものです。従来の保育所は、今

後の少子化を考えると将来、競合して経営が危ぶまれ

る保育園が出たり、大規模な施設の活用に頭を悩ませ

る可能性があります。今後も、国や都の補助などを活

用し、ニーズに合わせて、東大和市には小規模保育の

開設を進めてほしいと思います。 

 

 

 

■学校給食の食器の内容は 

…今定例会の議案では、 

来年度から稼働する新学校 

給食センターで使用する食器 

の入札が終了したため、その 

購入契約についての議案 

「学校給食食器等の購入契約について」も提出されま

した。 

 

 

【入札金額】145,075,320 円 

【落札者】株式会社梅屋 

入札は指名入札で 10 社指名。そのうち辞退４社。 

 

 

…今回、購入するものは学校給食で使用する食器、ト

レー、食器を運ぶ際のカゴなど。食器類は全て耐熱Ａ

ＢＳ樹脂製、トレーはＦＲＰ（繊維で補強されたプラ

スチック）製です。食器については、内側は白色です

が、外側の色は、小学校の椀型ボールだけキャロット

となっており、中学校の椀型ボールならびに、小中両

方で使用する小皿、深皿、カレー皿、丼はレモンとの

こと。またトレーはファンタジックピンクとなってい

ました。 

…また、小学校 1年生のみが使用する学校給食食器に

ついては、学校給食に慣れ親しんでもらうために、東

大和市観光キャラクター「うまべぇ」の絵柄を入れる

とのことです。 

 

 

【学校給食食器等の使用用途】 

椀型ボール 飯・汁物 

小皿 副菜、果物、サラダ 

深皿 主菜、主菜と副菜 

カレー皿 （中学生）カレー、スパゲッティ 

丼 丼もの 

 

■実際のオペレーションなども考慮して 

…新学校給食センターが来年度から稼働することで、

今まで、多くの保護者の方から改善を求められていた

ランチプレート（くぼみが 4つあるトレー）が、念願

の個々食器に変わります。これにより、メニューの幅

も広がるとともに、お椀を手に持ってごはんを食べる

などの食事のマナーも給食で身に着けることが可能

になります。そういった点では、東大和市の学校給食

における食育環境は格段にアップすると期待してい

ます。今回の個々食器導入に際して、食育の一環とし

て「小学 1年生の使用する食器にうまべぇの絵柄を入

れる」ということについては、議会でもいくつか意見

が出ました。 

…私もこの点については、いくつか質問をしました。 

まず、この絵柄はプリントになるが、耐久性について

確認をしているのかという点。また、食器自体の耐久

性とプリントの耐久性は同一かという点について確

認しました。正直、うまべぇの絵柄を入れることで、

給食に慣れ親しむという点については、疑問が残らな

くもありませんが、市が新たに取り組もうということ

に関しては、見守るということも必要だと思っていま

す。しかし、良かれと思って入れた絵柄が、すぐに剥

がれてしまう、また、食器としては十分に使えるのに

絵柄が剥がれてきたから食器を買い替えなければな

らないなどといったことが起こってはオペレーショ

ン的にも複雑になり、コストも余計にかかってしまい

ます。また、プリントに使用する塗料の安全性も確認

する必要があると思います。さらには、給食センター

のオペレーションの中で、小学 1年生用の食器だけを

分けるということも必要で、それらのことを考慮して

もプリントをすることが効果のある取り組みといえ

るのか、少々疑問です。 

…私の質問に対する答弁は、プリントした後にコー 

ティングをすることで、耐久性は食器と同じく 10 年

と聞いているとのことでした。また、オペレーション

についての答弁はありませんでした。 

…せっかく個々食器になり、新たな給食センターも開

設されるのですから、おいしいメニューで小学 1年生

に給食を大好きになってもらうという取り組みの方

がよいのではないかと思います。 

 


